



亲子课堂

培养爱劳动的孩子

本报记者 李杨

都说“劳动最光荣”，的确，所有幸福的生活都是要靠双手来创造。但许多父母却由于溺爱孩子等各种原因，忽视了对孩子的劳动教育，使孩子逐渐养成了不爱劳动的坏习惯。那么，家长应该怎样培养孩子爱劳动的习惯呢？教育专家给出了一些建议。

给孩子实践的机会

孩子不爱劳动与家庭教育有极大的关系，许多家长心疼孩子，怕孩子吃苦受累，因此往往不让孩子劳动；有些家长则怕孩子干不好，不如自己干来得省事；有些家长认为孩子学业重，功课多，不想占用孩子的宝贵时间。这样，孩子就渐渐失去了劳动的意识，养成了不爱劳动的坏习惯。因此，一定要多给孩子一些劳动的机会。

多称赞少批评

对于孩子来说，称赞是最好的鼓励方式。所以，家长要经常对孩子说一些称赞的话，这会让孩子有一种成就感，也会调动孩子参与劳动的积极性。当孩子做家务活儿遇到麻烦时，家长千万不要对孩子进行指责，而是要告诉孩子，没有谁可以不经失败就直接拥有成功，只要能从失败中吸取教训，就会有从头再来的机会。但是一定要尽量避免用金钱作为奖励。因为做家务活儿是每个家庭成员应尽的义务，孩子更应该锻炼自己的独立性。

让孩子产生兴趣

想要培养孩子的某种习惯就要让孩子对其产生兴趣，这样就会达到事半功倍的效果。一般来说，孩子都喜欢家里来客人，家长就可以让孩子准备一些接待客人所用的物品，还可以让孩子来招待客人。让孩子做一些他喜欢的事情，可以调动他体内的积极因子，让他主动地去做事，这样慢慢地就会让他养成热爱劳动的习惯。

增强孩子的责任感

责任感是让一个人主动去做事的驱动力，通过做家务活儿让孩子体谅到父母的辛苦，也就会逐渐承担一些家庭里的责任，这样就会提高孩子的责任感，也培养了孩子的美好品质。当孩子在家长的谆谆教导下渐渐地养成了热爱劳动的习惯，当孩子感受到自己的劳动所带来的快乐，自己的行为所产生的正面影响时，他们就会更加努力、自信地承担起应有的劳动。

为了让孩子更加乐于做家务劳动，父母还要注意：不要在孩子正兴高采烈或聚精会神地做某件事时让孩子做家务，不要一次性给孩子太多的任务，更不要经常用恐吓或者惩罚的手段强迫孩子做家务。

打造教育盛典 感受模范力量

本报2014年度助推郑州教育发展评选引热议

本报记者 李杨

教育大事人人关心

“我们区今年有不少新建的小学、幼儿园投入使用，这些新建的学校，起点高，发展快，我觉得算是代表郑州教育发展的一件大事了。”“我们学校今年发生了不少大事，你们看有没有符合咱教育新闻事件评选要求的？需要我们准备哪些材料？”……

上周，郑州日报2014年度教育评选活动启动的消息一经见报，就受到了广大市民的广泛关注，各县区教育局和基层学校、教师都非常重视，并已开始评选前期的筹备推荐工作。

“想要参与评选需要符合哪些条件啊？”这是评选活动启动后询问最多的问题。打来电话的有郑州中小学校的校长，他们热心于展示郑州教育一年来的发展成果；有教育战线上的老同志、资深专家，他们为郑州教育的发展献计献策，也为本报的评选活动提出了宝贵的意见和建议；甚至还有普通普通的学生和家长，他们被身边辛勤耕耘、无私奉献的老师感动着，想把这些优秀教师的事迹讲给更多的人听……读者对于

郑州教育发展的关心和关注让人感动，更让人欣慰。

层层推荐竞争激烈

“这样的评选活动，不仅可以挖掘出一些在本年度值得铭记的教育人物和事件，树立‘模范力量’，传递正能量，也会在社会上引起人们对于教育更多的关注，为郑州教育事业的发展起到推动作用。”管城回族区南十里铺小学党支部书记张国举说，该校已经决定参评，目前正在积极准备申报材料。

在采访中，我市不少区教育局负责人纷纷表示会尽快推选出来具有影响力的人物和事件，他们纷纷表示，在全市范围内开展这样的评选活动非常有意义，因为这些代表郑州教育快速发展脚步的人和事，不仅会在当下给人以激励和感动，更对今后郑州教育的发展有一定的借鉴意义。他们体现了我市教育系统广大师生的奋斗热情和良好的精神风貌，对郑州教育品牌的影响力有着长久和深刻的积极影响。

根据本次年度助推郑州教育发展评选活动的安排，目前处于推

荐阶段，由各区教体局筛选推荐本区教育系统内的有影响的事件和人物各五组。12月10日起，本报将邀请郑州市教育局、各区宣传负责人、省会教育界知名人士组成专家评审团，评定出年度十大教育事件和人物，最终在2014年12月18日的《郑州日报》版面上进行集中展示报道。

就这一周来的电话咨询情况来看，本次活动受到了各县区教育局的高度重视和基层学校、教师的大力支持，他们纷纷在内部评出典型、上报材料，由此可看出本次评选活动的竞争相当激烈。

欢迎读者热心参与

在即将过去的2014年，郑州教育的改革和发展中究竟有哪些领军人物让你牢记在心？有哪些新闻事件让你印象深刻？欢迎您拨打热线电话对我们的活动提出宝贵意见，您也可以通过微信，将您心中的新闻事件和人物推荐给对我们。欢迎您的热心参与，感谢您对郑州教育发展的支持和关注。

具体要求

★年度事件评选要求：能体现时代特色，符合国家相关法律法规及教育改革发展方向；能反映本单位正在进行的教育教学改革及教研活动；符合我市正在进行的教育教学改革方向；事件文字材料需在800字以内，图片不超过两张。

★年度人物评选要求：具有较强的业务能力、创新能力和开拓进取精神；立足教育、心系学生，具有良好的职业道德素养和奉献精神、教书育人的社会责任感及使命感；在各自的岗位上作出积极进取、默默奉献，在学校、社会中有一定的影响力和口碑；人物文字材料需在800字以内，生活照一张。

有关本次活动的相关事宜，可咨询郑州日报工作室。
电话：0371-56568185
13598065730
邮箱：3611860@qq.com

校园速递

★11月13-14日，中国西部航空有限责任公司在郑州航院设立专场招聘会招收空乘人员，七成应聘人员来自郑州航空空乘专业学生。据介绍，此次招募的空乘人员倾向属地化，所聘任空乘人员将在郑州本地工作，招聘现场十分火爆。
葛畅

★近日，金水区金燕小学开展了具有中国特色的感恩节活动。借鉴西方节日，设立中国自己的感恩节，让孩子学习换位思考，理解父母、教师的不易。
司新义

★近日，金水区优胜路小学举行了以“中国梦 价值观”为主题的社会主义核心价值观观师生书法比赛，并对评选出的优秀作品在校园进行展览。
张仁杰

★为强化师生安全教育，提高师生消防安全意识、防范自救能力和学校应对突发事件的综合能力，金水区农科路小学和惠济一中分别开展了以火灾逃生和人员疏散为内容的安全教育周活动。
张震

★为了促进青年教师的专业成长，惠济区新城中心学校于11月14日在东赵小学举行了青年教师展示汇报课活动，来自全中心校的10名新分配青年教师参加了此次活动，区教研室的5位学科教研员全程听课，并对教师们进行了深入细致的指导。
田松丽

★为了更好地架起家校沟通的桥梁，加强家校联系，以更好地促进学校和学生的发展，11月18日，金水区纬五路第二小学微信公众平台正式开通，学校微信公众平台服务面向全体教师和全体学生家长。
任琳

★近日，金水区文化路第一小学开展了廉洁教育进校园的系列活动，并结合德育课引导学生践行社会主义核心价值观。
蔡旭东

★近日，伴随着“2014年‘国培计划’送教到县”培训活动的开展，惠济区东风路小学副校长刘红、任丽霞、肖苏珂老师受邀为国培计划学员授课。三位老师分别在开封、兰考、通许等县进行授课、讲座，活动历时两天，参训老师近1000多人。
马伟亭



11月12日下午，金水区农业路小学环保创意社的队员们来到学校旁边的街心小花园进行校外环境保护绿活动。他们把地面上、花池里的杂物清理干净，还给花木挂上了保护提示牌。
李永建 摄



近日，金水区南阳路第二小学开展“消防安全月 我们在行动”系列活动。
张震 摄

地下的果汁

文化路第二小学 赵月祺 辅导老师 毛意茜



校园里的桂花树

秋天到了，校园里的桂花开了，走到大门口，远远地就闻到了一丝丝桂花香。

踏进校门，前进几步，桂花香越来越浓。远远望去，桂花树舒展着细长的枝条，枝条上还长着一片片翠绿的小叶，在阳光照耀下，椭圆形的叶子，发出绿莹莹的光泽，就像一把大伞，绿中带黄，美丽极了。走近一看，枝头上小米粒的桂花花蕾，有金黄的，有橙黄的。它们穿着金黄的裙子，一阵微风吹来，满树的桂花随风飘动，像一位小姑娘正跳着轻盈的舞蹈，还散发出花香，沁人心脾。不一会儿，我看得入了迷。仿佛我是穿黄衣服的桂花，跳啊、唱啊，还自言自语地说：“同学们，快点来到我的树下乘凉吧！花香醉人，让你们心旷神怡，快来尽情享受吧！”

我爱桂花，因为它装扮了我们的校园，给同学们带来了快乐！

管城回族区创新街小学 高俊豪
辅导老师 张洁